



# 青春无悔守边关 雪域高原暖民心

## 记西藏边检总站山南边境管理支队玉麦边境派出所政治教导员王微

### 最美基层民警

中青报 中青网记者 何春中

被公安部评为 全国优秀人民警察，被国家移民管理局评为全国移民管理机构成绩突出党员民警，入选 2022 最美基层民警，曾荣立个人一等功 1 次、二等功 1 次、三等功 3 次。

在这么多荣誉的背后，他是在雪域边关坚守的 13 年。他，就是西藏边检总站山南边境管理支队玉麦边境派出所党支部书记、政治教导员王微。

1986 年出生于黑龙江省大庆市肇州县的王微，2009 年从黑龙江公安警官学院特警专业毕业后成为一名西藏边防警察。

那年，刚到西藏的他，被分配到中印边境的加玉边境派出所工

作。这里，是隆子县人口最多的边境乡，辖区人口多、风险隐患多、矛盾纠纷多。打架斗殴、劳资纠纷、家庭矛盾 王微几乎每天都会面对不同的警情。他下定决心，一定要改变这里的治安现状，帮大家做点事。

做好群众工作，最重要的就是时刻为他们着想，让他们的日子一天比一天过得更好。这是 13 年来，王微开展群众工作的秘诀。

2014 年，王微在一次走访中了解到，庞村村民的生活供水管道修建在山的阴面，每到冬管道都会结冰无法供水，村民只能到河边背水度日，极不方便。为了解决这个问题，王微经过多次可行性调研，并前往市、县相关部门汇报协调，最终在山市争取到 50 万元冬季饮水工程建设费，在山的阳面建成了通往家家户的自来水管，解决了庞村冬季饮水难问题。

2015 年 9 月，王微从乡政府了解到，山南市正在推进 短、平、快

项目建设，于是就想到申请资金给村民修建玻璃温室。他多次前往市、县、乡三级相关部门沟通协调，经过近两个月的努力，争取到 21 万元专项资金，为辖区村民修建了 3 个玻璃温室。温室建成后，他又安排民警指导村民科学种植。温室里的蔬菜喜获丰收，不仅丰富了村民的菜篮子，还拓宽了村民的收入渠道。

2021 年年初，王微发现共拉村吾金壤道一家正在修建的房子迟迟没有封顶，便向村支书了解情况。得知两位老人购买建筑材料还差 8000 元，所以停工了。

当时的王微，刚刚被评为 山南市民族团结进步模范个人，获得 3000 元奖金。他拿出了奖金，并发动身边亲朋好友捐款，很快就凑齐了 8000 元，帮助老人解决了难题。最终，房屋如期完工，两位老人如愿搬进了新房。

民族团结进步的奖金刚好用在民族团结工作中，我觉得这是一件很有意义的事。王微说。

王微在加玉一待就是 12 年。12 年里，他从最年轻的民警 熬 成了最年长的那一个。

2021 年 6 月，王微从隆子县人口最多的加玉乡调到了人口最少的玉麦乡工作。离开加玉那天，辖区数百名群众自发为他献上洁白的哈达，很多人流下了不舍的泪水。

在我们乡里，就没有他调解不了的纠纷。加玉乡乡长向玲玲说。

一把钥匙不能同时开两把锁，基层警务最重要的就是要因地制宜。秉承这一理念的王微调到玉麦后就加紧走访调研，结合玉麦乡社情、民情，创新推出了乡长、村长、派出所所长 三长 服务模式，形成了 排查在先、教育在先、调解在先 的社会面综合治理模式。

王微还结合实际创新打造辖区百米服务圈，建立法律咨询、上门办理、推出民情日记、民情地图、民情二维码 举措，搭建 网络服务微信群、网

格服务二维码、辖区一键报警 等便民服务平台，实现了网上办证预约、网上法律咨询、网上防范预警。

来到玉麦后的王微，继续复制加玉模式，主动对接国家兴边富民和乡村振兴战略，警民联合启动 边境游 牧家乐 等特色旅游项目，帮助村民拓宽藏药材、鸡血藤 木制手工艺品、家庭旅馆等线上线下销售渠道。

群众利益无小事。这是王微 13 年来一直坚守的工作信条，从 2021 年 6 月来到玉麦边境派出所至今，他先后排查化解各类隐患纠纷 17 起，救援 27 起。派出所也在今年获评 枫桥式公安派出所。

如今，作为政治教导员的王微，不仅擅长做民警思想工作，把单位管理得秩序井然，还把思想政治工作的触角延伸到辖区群众，调动激发村民主动参与巡边守边。

王微说，他像玉麦的树一样，一直向下扎根，向上生长。

社会各界探讨听障人士发展与就业

## 开启 无声 的第一课

本报北京 9 月 25 日电(中青报 中青网见习记者谭雅丽 毕若旭)9 月 25 日第 65 个国际聋人日到来之际，由中国残疾人事业新闻宣传促进会、中国青年报社、高顿教育与中青校媒联合主办的 无声 的第一课 活动在中国青年报社举办。活动邀请在各领域卓有贡献的残障人士分享自己的经历，并邀请残疾人教育、就业领域专家，以及媒体、企业等社会机构，共同探讨如何助力听障人士从无障碍交流到无障碍就业。

在我国，听力和言语残疾排在 5 类残疾之首。据统计，我国现有约 2780 万听障人士，占全国残疾人的 30% 以上。他们中有许多人正在克服听力障碍带来的不便，努力学习、掌握各类知识与技能，在社会各个领域作出贡献。

我国首位聋人语言学博士、北京师范大学教育学部教授郑璇分享了自己两岁半失聪、到成为我国第一位聋人语言学博士，再到成为大学老师，在聋人高等教育和社会服务工作中发挥能量的故事。东京残奥会乒乓球男团 TT4-TT5 级冠军郭兴元分享了他对人生与体育的理解，自信、自强、自尊、自立。

北京中医药大学学生张博林、北京交通大学学生封梓也是听障人士，他们通过视频分享了自己克服听力障碍，在家人、老师、同学的帮助下，收获知识、掌握多样技能、获得大学录取通知书的经历。

活动中，高顿教育携手中国青年报社、中青校媒联合推出的线上《全民公益手语入门课》正式揭牌。

## 中国共产党第二十次全国代表大会代表名单

- (上接 2 版)
- 雷东生 雷鸣山 雷晓华(女,藏族) 雷健坤(女)  
 虞爱华 路丙辉 路生梅(女) 路红卫  
 鲍丹(女) 鲍伟 鲍泽敏 鲍常勇  
 鲍琳琳(女,蒙古族) 廉毅敏 满慎刚  
 慎海雄 奚贤康 褚斌 褚宏彬 褚松燕(女)  
 褚新红(女) 慕巍 蔡东 蔡奇  
 蔡瑞 蔡月英(女) 蔡凤辉(女)  
 蔡允革 蔡立山 蔡成勇 蔡光洁(女)  
 蔡丽新(女) 蔡松涛 蔡剑江 蔡家谋  
 蔡敬民 蔡锦军 裴伟东 裴金佳 裴春亮  
 嘎松曲珍(女,藏族) 管启武 廖林 廖岷 廖华清(女)  
 廖志斌 廖财利(女) 廖建宇 廖高珍(女)  
 谭天星 谭丕创 谭成旭 谭洪恩(土家族)  
 谭艳芳(女) 翟青 熊倪 熊蕊(女)  
 熊四皓 熊会萍(女) 熊茂平 缪京  
 缪文江 缪建民 樊冬梅(女) 樊维斌  
 黎湘 黎芷宏(女) 黎菊萍(女,壮族)  
 德青(女,藏族) 魏正贵 滕双兴 颜晓东  
 潘岳 潘从明 潘功胜 潘伟华(女)  
 潘贤掌 潘玲玲(女) 潘晓梅(女,壮族)  
 潘道伟 潘毅琴(女,回族) 薛荣(女)  
 薛莹(女) 薛焯(女) 薛斌 霍步刚  
 黄国强 穆虹 穆叶赛 尼加提(女,维吾尔族)  
 穆红玉(女) 戴弘 戴科 戴超  
 戴永康 戴运龙 戴明盟 戴厚良 魏小东  
 魏山忠 魏广军 魏凤和 魏丽丽(女)  
 魏国强 魏建国 魏建锋 魏树旺 魏晓奎  
 魏海鹏 魏继红(女) 瞿海(苗族)

(新华社北京 9 月 25 日电)

## 提升青年精神素养 为推动中国电建高质量发展贡献青春力量

(上接 1 版) 集团党委坚持党建引领同步谋划、力量同步配备、工作同步开展、责任同步考核，推动全面从严治党向全面从严治党高标准看齐。落实团组织工作经费，建立党团资源共享机制。提升团组织效能，结合子企业地域分布设立 5 个区域青年团。在国内单体最大水环境治理项目茅洲河治理工程，项目党组织发扬 支部建在连上 光荣传统，把党支部、团支部建在各流域各河段实施 大兵团 作战，实现了黑臭河到生态河的蝶变，为在城市高密度建成区开展水环境综合治理提供优秀范例。

二、自觉传承弘扬电建精神，以青年精神素养提升工程增强中国人的志气骨气底气

一部电建发展史，就是一部电建青年爱党兴企奋斗史，一代代电建青年响应党的号召，把最美好的青春年华奉献给祖国发展建设事业。

新中国成立之初，集团广大青

年听党指挥、为国担当，助力建成了我国第一座自行设计、自制设备、自主建设的大型水电站 新安江水电站，助力开创了中国制造汽轮机组的先河 淮南田家庵发电厂，助力援建了阿尔巴尼亚毛泽东水电站等数项工程。一代代电建青年在一次次开创性成就中奋力作为，为社会主义建设贡献了热血青春。

改革开放后，集团广大青年高举团旗跟党走，为长江三峡、黄河小浪底等水利水电建设注入了青春之力，为全国首台 双引进 国外燃机机组等能源工程落成汇聚了青春之智，为电建集团成为国内最早 走出去 的央企之一 奉献了青春之智，推动了 中国电力能源事业乘着改革春风走向新时代。

进入新时代以来，集团广大青年不忘初心、跟党奋斗，在澜沧江、金沙江、怒江等大中小型水电规划，在白鹤滩、乌东德、两河口水电站等国之重器，在南水北调、京沪高铁、川藏铁路等重大工程，在中老铁路、老挝南欧江电站、努奥光伏等 一带一路 重点工程，以 功成必定有我 的使命担当发挥生力军作用，不断谱写新时代中国青

年运动的电建篇章。

新时代的 电建青年要聚焦 同先辈比，我们身上少了什么 同先辈比，我们身上多了什么 同习近平总书记对新时代中国青年的期望和时代与企业发展要求比，我们还需要充实什么 3 个问题深入对标思考，自觉传承老一辈电建人自力更生、艰苦奋斗精神，发扬 自强不息，勇于超越 企业精神，不断增强中国人的志气、骨气、底气。

三、深刻领会 五个模范 科学指引，以实干担当推动电建战略转型和高质量发展

习近平总书记关于共青团员 五个模范 的科学指引，明确了新时代共青团员的先进性标准，标定了青年 做什么样的人 干什么样的事 的成长航向。

做理想远大、信念坚定的模范。新时代的 电建青年要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，以 青马工程 电建青年讲师团

等品牌活动为载体，勤学原著、深悟原理，深刻领悟 两个确立 的决定性意义，增强 四个意识、坚定 四个自信、做到 两个维护。

做刻苦学习、锐意创新的模范。新时代的 电建青年要立足时代要求、电建发展不断学习新知识新技能，努力成为行业骨干；要积极参与青年论坛、青创工作室等品牌活动，在打造原创技术策源地中勇当创新先锋；要积极推动能源电力、水资源与环境、绿色砂石、城市建设等业务与数字技术融合，在 数字电建 建设中迸发创新活力。

做敢于斗争、善于斗争的模范。新时代的 电建青年要胸怀 两个大局，在国企改革三年行动、双碳目标实现、两增一控三提高 等重点工作面前挺身而出，在项目履约、安全生产、风险防控等急难险重任务面前迎难而上，为集团改革发展汇聚青年智慧，要积极践行伟大抗疫精神，科学防控、闻令而动，为抗疫稳产 双战双赢 贡献青春力量。

做艰苦奋斗、无私奉献的模范。新时代的 电建青年要把个人奋斗同时代脉搏、企业发展紧密结合，瞄准世界一流目标、统筹国际国内两大市

场、集成 投建营 三大环节、聚焦 水能砂城数 五大领域，到基层一线经风雨、壮筋骨，在服务国家战略落地中展现青春作为；要坚守奉献本色，踊跃投身 一带一路，在推动集团 三步走 战略落地中展现青春担当；要深化乡村振兴青春建功行动，甘做永不生锈的螺丝钉，在美丽乡村建设中绽放青春光芒。

做崇德向善、严守纪律的模范。新时代的 电建青年要大力培育和践行社会主义核心价值观，弘扬志愿服务精神，拓展海内外志愿服务成效，在构建人类命运共同体中擦亮最美中国名片；要深入践行绿水青山就是金山银山理念，发挥电建 懂水熟水 优势，在长江保护修复、黄河流域生态保护中勤为善为；要主动明大德、守公德、严私德，积极追求进步，向社会各界展示电建青年的良好精神风貌。

百年风雨征程，初心历久弥坚。我们将高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，持续加强党对青年工作的全面领导，奋力推动中国电建高质量发展、建设世界一流企业，以实际行动迎接党的二十大胜利召开！



# 中国农业银行

AGRICULTURAL BANK OF CHINA



# 天宫筑梦 叩问苍穹

中国农业银行航天梦想主题信用卡



### 航天梦想信用卡

- 新客专享 | 银联渠道消费 3 笔且每笔满 18 元，抢兑航天器拼装手办模型
- 用卡贴心 | 首年免年费，消费满 8 次免次年年费；自选账单日，还款更方便
- 机场服务 | “1 元” 机场停车、优惠价享协办值机、机场快速安检通道、机场休息室服务\*
- 美食特惠 | 星级酒店自助餐和下午茶，两人同行五折优惠\*
- 酒店礼遇 | 星级酒店免费房型升级、双人早餐、延迟退房、贵宾欢迎礼、不定期住 N 免一等特惠\*

\*上述活动详情、细则及具体使用方式可在“中国银联 95516”进行查询



即刻申请

农行【信用卡】 人生可期 农情长伴

www.abchina.com“信用卡”频道 客户服务热线 40066-95599, 021-61195599



中国农业银行

AGRICULTURAL BANK OF CHINA